

# 郑州市经济贸易学校： 电商专业助力学生的每一次“华丽转身”



在这里，“客服小哥”轻声细语为客户解答问题，侃侃而谈的主播正在直播，校内的无感超市每天都在迎来送往……这里就是郑州市经济贸易学校，一所从来不墨守成规的学校，而电子商务专业群更是与时俱进，做互联网时代的“弄潮儿”。  
郑报全媒体记者 张勤 文/图



电商专业的学生们在进行直播

## 互联网“变身”，一切皆有可能

对购物狂来说，每年的“双11”简直就是他们 Shopping 狂欢日。每到这时，位于郑州市经济贸易学校职教园新区的圆融中心也热闹起来了。同样是穿着校服的学生，此时又有了新身份：主播、导购、营销策划、物流装配，还有客服。

这正是郑州市经济贸易学校电子商务专业同学们在校的日常。伴随着学校对实训的全面

“升级”，学生不出校门即可成为“公司一员”，真实参与商品流通的全过程。

2019年6月，郑州市经济贸易学校成功申报电子商务专业群为河南省教育厅高水平专业群，成为郑州市教育局直属公办中职院校中唯一一所“河南省电子商务高水平专业群建设学校”。

电子商务专业群以电子商务

专业为核心，以市场营销专业为基础，以会计电算化和物流专业为辅助，以跨境电商和农村县域电商方向为延伸，跨专业组建课程团队；依托河南省电子商务协会等行业协会和区域发展企业，建设专业群实习基地，提供电商、营销、会计、物流等群内专业全覆盖的实习和就业岗位，形成了优势互补、协同发展的建设机制。

## 实训+专业，高水平专业群“落地生根”

获评河南省高水平专业群，郑州市经济贸易学校电子商务专业底气足。学校不仅是河南省电子商务专业协会成员之一，还拥有郑州市职业教育电子商务专业技能工作室。

在中职教育中，实训对学生

的重要性不言而喻。如何让校内实训和企业业务无缝对接？郑州市经济贸易学校创造性地提出圆融中心建设理念，探索成立教学实训中心，企业人员对接商业项目、学校老师，校内实训和企业业务无缝对接。

据了解，圆融中心已经建成并开始了部分项目的运营。例如O2O营销中心、无感超市、内容工厂、直播实训基地，真正与时代同步，目的就是让学生足不出校就能够真实体验专业成长，为将来的职业发展打下良好基础。

## 迎潮流而上，他们一直是互联网的“弄潮儿”

在郑州市经济贸易学校，电子商务专业的师生们永远是最“新”最“潮”的一群人。这里不仅拥有一支能打硬仗、业务精湛的师资队伍，更培养出一大批优秀技能选手。这些技能选手多次在省、市级电商专业技能竞赛中获得一、二等奖的好成绩；一大批优秀毕业生升入大学本科和大专，或进入京东、天猫、苏宁易购等公司就业。

电子商务专业首席教师张颂源说，电子商务专业永远在求变求新。目前开设的主要课程为网络营销、网店运营、网店美工、网店客服等。从最早开设抖音账户，到现在鼓励学校开直播、运营内容号，电子商务专业的老师们总

是能抓住每一次风口。

在张颂源看来，电子商务是商科，商业的本质是让别人知道我。未来，每一个人也都处于商业中。当现在的技术手段对人的要求越来越低，内容生产就变得尤为重要。如今，该专业的同学们，有的拍短视频，有的运营内容号，一年时间粉丝过万，都是看得见、响当当的成果。

时代在变，唯发展与创新不变。郑州市经济贸易学校紧跟时代步伐，高瞻远瞩而又脚踏实地，以电子商务高水平专业群为着眼点，不断探索、创新教育教学模式，努力为社会培养更多新时代专业劳动者，真正做到职业教育为社会发展服务。

郑州晚报“讲文明·树新风”公益广告



学史明理 学史增信  
学史崇德 学史力行



中共郑州市委宣传部 郑州市文明办